

1957年10月1日创刊



佛山新闻

2020年4月

3

星期五 <庚子年三月十一>

A13

今日关注

佛山发放消费券 激发消费潜力



一对情侣在岭南站里用消费券抵扣

市民：精打细算用券

“我抢到啦！”“感觉忽然间多了一笔巨款！”4月2日上午11时11分，佛山进入“全民抢券”时刻，许多市民调好闹钟等在手机前，到点立刻抢券。抢到券的小伙伴自然欣喜若狂，立刻跑到对应店铺去“首秀”。记者走访发现，当天中午，佛山市岭南新天地、佛山市创意产业园、南海万科广场、南海印象汇等店铺云集的商业区都迎来了一个小高峰，肯德基、必胜客、麦当劳、小蒲一町、探鱼

等等店铺马上迎来了一波小高潮。

在南海万科广场，记者看到，该店铺专门有3名服务员为顾客指引消费券使用方法。为了能充分使用消费券，不少顾客挖空心思搭配各式套餐，扫码时更是小心翼翼。“进店之前我还特意确认了一下，得到店员确认可以使用消费券，我才放心进店消费”，市民简小姐告诉记者，付款时，看到55元的账单被顺利抵扣20元，心里一阵窃喜，“被憋在家里

这么久，终于有一个理由出门一饱口福了。”

除了餐饮和奶茶店，钱大妈菜市场也迎来不少精打细算的阿姨。据钱大妈一位店员告诉记者，店里当天肉、菜销量明显有上升，就是买单时比平时慢了，“因为很多上了年纪的人还不大会用支付宝，而且老人家比较小心，支付完还要核对一下是否真的减免了。”一位店员表示，部分顾客发现消费金额减免不够多，甚至“杀个回马枪”，继续回去挑菜，再来买单。

抢到券的心中窃喜，没抢到券的小伙伴也是一脸的“羡慕嫉妒恨”。“哭了”，市民林小姐抽到“很遗憾 未中奖”6个字后，在网上自我调侃。记者身边更有不少广州的朋友以为必须在佛山地境内才能抽券，错过了抽取机会，大呼可惜。记者了解到，在3月31日的新闻发布会上，相关负责人明确指出，佛山市以外消费者可以参加抽券，但需要在佛山市内参与活动的实体经营企业（场所、商家）抵扣使用。

“很多商家不知道使用方法，为了给他们做解答，我连午饭都没吃好。”佛山市创意产业园策划部负责人杨青冬告诉记者。对接中发现，许多商家对消费券使用有各种各样的疑惑，当天下午，创意园集中各店铺开了专门的解答

“从4月1日上午11时11分起，佛山发放1亿元消费券！”3月31日下午，佛山市委市政府忽然向社会送出“大礼包”，以刺激被疫情抑制的消费。4月1日-5日11时11分，每天均有消费券上线，供未参加过本轮抽奖的消费者抢红包。记者走访发现，许多“吃货”的热情瞬间被激起，忽然好起来的生意甚至让部分商家“受宠若惊”，第一波消费潜力被顺利激发。

商家：还需时间磨合

市民的消费热情被逐渐带起来了，商家是既高兴又发愁。“第一次尝试，很多操作细节都还不懂，给市民讲不清楚。一名忙坏的商家高兴地说道。

“因为是第一次尝试这样的活动，我们也是一开始就先到各店铺试水，结果发现，一些商家还没充分准备好。”禅城区祖庙商圈一位工作人员告诉记者，11时11分，商圈立刻派出抽到券的工作人员前往各店铺测试能否顺利兑奖，结果发现因为官方宣布得太急，部分店铺的工作人员尚不知道自己的店铺参与了活动，“我们认为只有支付宝页面推荐的25家商家参与活动，后来去一些支付宝页面未推荐的商家发现也能刷券。”

“很多商家不知道使用方法，为了给他们做解答，我连午饭都没吃好。”佛山市创意产业园策划部负责人杨青冬告诉记者。对接中发现，许多商家对消费券使用有各种各样的疑惑，当天下午，创意园集中各店铺开了专门的解答

会，统一解答咨询较多的问题。此外，创意园还专门在微信公众号上推出了参与本次消费券活动的商家，方便顾客查询。

记者走访也发现，面对消费券活动没有统一贴出标识的情况，一些商家也别出心裁“告知”消费者。例如，麦当劳就在多家店铺里用海报张贴出抽券流程，既给市民答疑解惑，也宣布麦当劳参加了本次消费券活动，收到较好效果。

“面对消费低迷，佛山市是第一次尝试使用消费券这种形式刺激消费，一些环节也都还在探索中，可以理解。”一位专家表示，目前，消费券的抽取和发放放在周三，大部分市民因为要上班，消费潜力还未释放，预计本周末第一波消费高峰才会到来，“前面几天也给活动的一些考虑不周情况查缺补漏，通过更完善的服务激活社会的消费欲望。从目前来看，活动对消费的刺激还是很有帮助的。”

城市视角 佛山启动生活垃圾分类“五年行动”

年底实现公共机构生活垃圾分类全覆盖



立法建垃圾分类长效机制

4月1日，佛山召开全市生活垃圾分类工作推进会，根据《佛山市城市生活垃圾分类实施方案》，佛山今年年底实现公共机构生活垃圾分类全覆盖，力争通过生活垃圾分类“五年行动”，在2024年基本建成生活垃圾分类处理系统。

5年后建立城乡一体化系统

会议公布《佛山市城市生活垃圾分类实施方案》。根据方案，在2020年-2024年“五年行动”期间，佛山生活垃圾分类工作将迎来3个主要节点。

2020年实现全市公共机构生活垃圾分类全覆盖。禅城、南海、顺德区基本建成生活垃圾分类示范区，高明、三水区建成一批生活垃圾分类示范区。其中，全市公共机构包括全市党政机关和学校、科研、文化、出版、广播电视台等事业单位，协会、学会、联合会等社团组织，车站、机场、码头、体育场馆、演出场馆等公共场所管理单位。

2022年，禅城、南海、顺德区实现生活垃圾分类全覆盖，高明、三水区基本建成生活垃圾分类示范区。2024年，全市基本建成生活垃圾分类处理系统。顺德区从2020年起试点推行生活垃圾分类城乡一体化制度。全市到2024年基本建成生活垃圾分类处理城乡一体化系统，比广东省提出的目标提前1年完成。

管理方面，生活垃圾分类实行分类管理责任人制度。其中，住宅小区、街巷等实行物业管理的，由物业管理单位负责，没有物业管理的，则由居委会负责。值得注意的是，方案提出佛山要建立各行业协同并进、齐抓共管的垃圾分类管理体系，这也是佛山方案中的特色内容。



手机报料:18520686633

禅城

智能垃圾分类设备实现智能监控

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员梁静、陈明摄影报道：近日，记者从禅城区城市管理综合执法局获悉，位于季华商圈的佛山创意产业园，即将启动垃圾分类示范点建设工作，成为日均处理超5吨生活垃圾的示范园区。

据了解，随着《佛山市城市生活垃圾分类实施方案》的出台，禅城区也印发了《佛山市禅城区生活垃圾分类示范点建设实施方案》，《方案》按照“100个党政机关+10所区属公办学校+8个村居（小区）+3条主干道+1个果蔬市场”的目标，全力推进垃圾分类示范点创建工作，实现在现有60个党政机关强制分类基础上，数量质量的双向提升。

促进源头减量工作上，方案根据佛山有关部门职能进行细化，包括建立和实行生产者责任延伸制度，开展过度包装专项治理、“限塑令”专项整治、光盘行动、推行净菜上市等。

今年，佛山将着手开展生活垃圾分类立法的前期工作。同时，佛山还将推出一系列政策支持生活垃圾分类工作，落实生活垃圾分类经费保障。实施低价值可回收物补贴政策、有害垃圾集中收集处置支持政策等激励政策，市民参与生活垃圾分类可享福利。

生活垃圾分类习惯的养成并非一蹴而就。方案要求，广泛宣传发动，依托社区党员、志愿者、卫生监督员、物业管理员等，深入开展入户宣传。

根据方案，佛山生活垃圾分类工作由公共机构率先示范，同时推动示范社区建设，逐步推进楼道撤桶，引导新建楼盘楼道不设桶，推行生活垃圾定时定点分类投放模式。



废弃的灭火瓶改装成的“风铃梦”

市三防指挥部发出入汛提醒

羊城晚报讯 记者周哲、通讯员员应宣报道：根据《广东省防汛防旱防风条例》，结合考虑气象、水文、水利等各方面因素，省防总决定全省于3月31日进入2020年汛期。日前，佛山市三防指挥部发出入汛提醒，要求各相关部门务必高度重视，统筹做好疫情防控和防汛工作。

据预测，佛山今年汛期总体降水量为正常或略偏少，其中龙舟水正常至略偏轻，汛期内暴雨日数接近历史同期，降水集中期内发生暴雨内涝灾害可能性大。西北江可能出现超五十年一遇的洪水，部分中小河流可能出现较大洪水。

根据佛山市三防指挥部发出的入汛提醒，从3月31日起，佛山各级三防部门

将启动24小时值守机制，气象、水文、自然资源等部门将做好水雨风情和地质灾害预警信息的发布工作。同时要落实城乡内涝积水的抢排预置措施，做好防风薄弱环节的除险加固工作，加强山洪、地质灾害、削坡建房等隐患点监测巡查工作。

安全生产方面，三防部门提醒，针对近期危化品、建筑施工、消防、交通运输等领域事故易发多发领域安全生产特点以及灾害性天气引发生产安全事故的风险进行全面分析和评估，明确重点防范的区域和单位，制定落实有效的防范措施。

要对建筑工地大型设备各部位做好检查，特别要落实对塔吊等大型机械抗风防滑相关措施。重点对存在洪水、滑坡、垮

塌、泥石流等威胁的场所、部位进行安全检查，对宿营地、工棚、仓库等重点科学选址，在确保安全的前提下进行生产作业和居住。遇暴雨、大风等极端天气时，及时撤人和停止相关室外高空作业。

要重点对危化品、民爆物品的生产、经营、使用、储存企业以及烟花爆竹经营、储存企业的防火防爆防雷设施进行监测，严格执行高温、雷雨天气停运的相关规定，严格落实防水、防潮、防雷电、防泄漏等措施。

要重点对水上作业防台风、风暴潮、大雾等恶劣天气防范措施落实情况进行监督检查，根据气象情况合理安排生产任务，严禁冒险作业。

城事观察

佛山首宗！

工会律师全程线上调解为4名职工讨回工资



调解员线上为劳资双方调解

羊城晚报讯 记者欧阳志

强、通讯员霍嘉琪摄影报道：受疫情影响，职工无法参与劳动争议现场调解，又着急想领回被拖欠工资……近日，佛山工会律师利用“粤公正”小程序，通过网络视频成功调解一起劳动争议纠纷系列仲裁案件，这是新冠肺炎疫情防控期间，佛山首宗全流程线上进行的劳动争议调解案例。

据悉，李女士、何女士、周先生、苏先生是广东某公司员工。2019年9月，4人与公司在工资及提成的计算方面发生争议，由于协商无果，4人向顺德区劳动人事争议仲裁委员会申请劳动仲裁。仲裁裁委裁决用人单位应当支付4人的提成工资。2020年1月，用人单位向佛山市中级人民法院申请撤销裁决。

案件进入佛山市劳动争议仲裁对接平台后，诉调对接工作室指派调解员广东嘉进律师事务所谢华强、陈伟塘律师调解该宗劳动系列案。经过多次

沟通，双方达成初步调解方案，近日签订书面调解协议。

受疫情影响，在湖南老家的李女士无法出席现场调解会，调解员建议采取在线视频调解方式。在经得劳资双方同意后，调解员谢华强、陈伟塘使用“粤公正”小程序，通过广东法院诉讼服务网劳动争议诉调对接工作平台，以网络视频的形式主持调解。

最终，双方达成调解协议。经过线上宣读调解协议、核对调解笔录、完成电子签名等网络调解环节后，企业现场付清了全部调解款项。

记者了解到，2017年2月，省高级人民法院和省总工会联合指定佛山为全省劳动争议诉调对接工作首个试点城市；当年4月，市及所辖五区挂牌成立诉调对接工作室，稳步推进“法院+工会”劳动争议诉调对接工作。经过近三年的努力，佛山劳动争议诉调对接工作“五双”模式基本成型。

顺德

一季度出口塘鱼增长逾25%

羊城晚报讯 记者张韬远、通讯员关顺摄影报道：“在大家的共同支持努力下，新冠肺炎疫情对出口塘鱼影响得到有效克服，今年出口比去年同期有所上升。”

4月1日，在顺德的绿源水产养殖场中，佛山海关驻顺德办事处工作人员正在对即将出口的鲩鱼进行现场检验检疫。该养殖场经理陈智华介绍说，通过检验检疫之后，这批鲩鱼将出口到海外。据海关部门统计，2020年第一季度顺德出口塘鱼3627吨，同比增长25.1%。

素有“鱼米之乡”的顺德，凭借得天独厚的水产养殖环境和地理位置，每天都有塘鱼源源不断地出口。其中，超九成出口到港澳地区。塘鱼也



海关关员在水产养殖场实施塘鱼现场监管

园区方面表示，将与租户签订《垃圾分类协议书》，并与智能垃圾分类设备供应商合作，在园区“室内楼层”与“室外公共区域”设置智能可回收物定点投放设备。通过手机扫码或刷卡，在触摸屏上选择可回收垃圾种类，开箱计重投放，实时获得积分或现金回馈等措施，引导和激励广大市民投身垃圾分类实践。通过前端鼓励园区人员进行垃圾分类，减少后端分类人工成本。

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 李程/美编 潘刚/校对 何绮云